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Niederschrift Nr. 19 
 

(Wahlperiode 01.04.2016 - 31.03.2021) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 15. Februar 2019, 20:15 
Uhr, im „Alten Amtsgericht“ in Bischhausen, Kirchplatz 1 
 
Anwesend: 1. Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Müller, 

2. die Stadtverordneten Matthias Gesang, Dieter Sandrock, Peter 
Wennemuth, Alexander Rösing, Josip Kolar, Alexander Frank, Niklas 
Gries, Peter Kniese, Elvira Bornmann-Edeler, Britta Müller, Irma 
Böhm und Torsten Hatt  
 
Es fehlten die Stadtverordneten Werner Lambach, Siegfried Brandl, 
Elke Triller, Kathrin Leimbach, Mike Wagner, Christoph Dippel, Hol-
ger Schiller, Hans-Peter Möller, Tobias Marth und Frieder Weth-
Schubert 
 
 

3. Bürgermeister Reiner Adam, Erster Stadtrat Frank Koch, die Stadt-
räte Dietrich Müller, Heinz-Otto Brandau und Thomas Leutebrand  

 
Es fehlten die Stadträte Hubert Aha und Christian Aue 
 
 

4. Gäste: 5 
 
 

5. Carina Eggert als Schriftführerin. 
 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) mit verkürzter Ladungsfrist am 04. Februar 2019 durch Stadtverord-
netenvorsteherin Corinna Müller.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen Ge-
meindeordnung (HGO) am 05. Februar 2019 auf der Homepage der Stadt Waldkappel 
und am 13. Februar 2019 im Marktspiegel. 
 
Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Müller eröffnete die Sitzung und stellte die ord-
nungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Die Stadtverordnetenvorsteherin schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 2 bis 6 gemein-
sam zu beraten. Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
Die Tagesordnung wurde auf Antrag der vertretenden Fraktionen im Stadtparlament 
Waldkappel um den Tagesordnungspunkt 7 erweitert. Die Änderung wurde einstimmig 
angenommen 
 
Gegen die weitere Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf 
Befragen der Vorsitzenden einstimmig angenommen.  
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T a g e s o r d n u n g : 

 

1. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2019 und Investitions-

programm für die Jahre 2018 bis 2022 der Stadt Waldkappel 

 Beratung und Beschlussfassung 

 

2. Kenntnisgabe einer überplanmäßigen Ausgabe 

 Im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 im Produktbereich 15 (Wirtschaft 

und Tourismus) 

 
3. Kenntnisgabe einer überplanmäßigen Ausgabe 

 Im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 im Produktbereich 01 (Innere Ver-

waltung) 

 

4. Kenntnisgabe einer überplanmäßigen Ausgabe 

 Im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 im Produktbereich 09 (Stadtpla-

nung, Vermessung, Bauordnung) 

 

5. Kenntnisgabe einer überplanmäßigen Ausgabe 

 Im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 im Produktbereich 11 (Ver- und 

Entsorgung) 

 

6. Kenntnisgabe einer überplanmäßigen Ausgabe 

 Im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 im Produktbereich 02 (Sicherheit 

und Ordnung) 

 

7. Gemeinsamer Antrag der vertretenden Fraktionen im Stadtparlament Waldkappel 

 Saisonkarten Schwimmbad 

 
8. Anfragen 

 
9. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2019 und Inves-

titionsprogramm für die Jahre 2018 bis 2022 der Stadt Waldkappel 

Beratung und Beschlussfassung 

 
Beschluss:  einstimmig  
 
Die vorgelegte Haushaltssatzung mir Haushaltsplan und Stellenplan inkl. Haus-
haltssicherungskonzept und Finanzstatusbericht für das Haushaltsjahr 2019 und 
Investitionsprogramm für die Jahre 2018 bis 2022 der Stadt Waldkappel wird be-
schlossen. 
 
 

2. Kenntnisgabe von einer Überplanmäßigen Ausgabe 

 im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 im Produktbereich 15 (Wirt-

schaft und Tourismus) 
 

Beschluss:  kein Beschluss, zur Kenntnis 
 
Von der überplanmäßigen Ausgabe im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 
bei dem Produktbereich 15 wird Kenntnis genommen. 
 

 
3. Kenntnisgabe von einer Überplanmäßigen Ausgabe 

 im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 im Produktbereich 01 (In-

nere Verwaltung) 
 

Beschluss:  kein Beschluss, zur Kenntnis 
 
Von der überplanmäßigen Ausgabe im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 
bei dem Produktbereich 01 wird Kenntnis genommen. 
 
 

4. Kenntnisgabe von einer Überplanmäßigen Ausgabe 

 im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 im Produktbereich 09 (Stadt-

planung, Vermessung, Bauordnung) 
 

Beschluss:  kein Beschluss, zur Kenntnis 
 
Von der überplanmäßigen Ausgabe im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 
bei dem Produktbereich 09 wird Kenntnis genommen. 
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5. Kenntnisgabe von einer Überplanmäßigen Ausgabe 

 im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 im Produktbereich 11 (Ver- 

und Entsorgung) 
 
Beschluss:  kein Beschluss, zur Kenntnis 
 
Von der überplanmäßigen Ausgabe im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 
bei dem Produktbereich 11 wird Kenntnis genommen. 
 

6. Kenntnisgabe von einer Überplanmäßigen Ausgabe 

 im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 im Produktbereich 02 (Si-

cherheit und Ordnung) 
 

Beschluss:  kein Beschluss, zur Kenntnis 
 
Von der überplanmäßigen Ausgabe im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2018 
bei dem Produktbereich 02 wird Kenntnis genommen. 
 
 

7. Gemeinsamer Antrag der vertretenden Fraktionen im Stadtparlament Wald-
kappel 
-> Saisonkarten Schwimmbad 
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beschließt, dass die 
„Badegebührenordnung zur Satzung über die Benutzung des städtischen Freiba-
des“ anlässlich eines „Aktionstages“ teilweise außer Kraft gesetzt wird: 
Saisonkarten werden an diesem Tag für 72 € (statt 90 €) für Erwachsene, bzw. 
für 36 € (statt 45 €) ermäßigt angeboten. 

 
 

8. Anfragen 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
 
 

9. Magistratsbericht 
 
Bürgermeister Reiner Adam berichtete wie folgt: 
 
Sehr geehrter Frau Stadtverordnetenvorsteherin, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
 
Auftragserteilungen 
 
Der Magistrat hat in der Zeit vom 7. Dezember 2018 bis zum 14. Februar 2019 
folgende Aufträge vergeben.  
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1. für die Lieferung von Heizöl für fast alle Liegenschaften der Stadt Waldkappel 
zum Angebotspreis in Höhe von 39.938,30 € 
 
2. für die Anschaffung von Stühlen für die Erzieherinnen im Kindergarten Wald-
kappel zum Angebotspreis in Höhe von 3.090,83 € 
 
3. für den Erwerb von Druckluftkompressoren für die Feuerwehr Waldkappel 
zum Angebotspreis in Höhe von 2.180,84 € 
 
4. für Reparaturarbeiten an der Giebelseite des DGH in Gehau mussten wegen 
der fortgeschrittenen Zeit weitere Arbeiten durch eine Firma erledigt werden, da 
Eigenleistungen nicht möglich waren, sodass sich die Maßnahme um 2.442,76 € 
auf insgesamt 11.477,94 € verteuert hat 
 
5. für die Lieferung von Gas für Liegenschaften der Stadt Waldkappel zum An-
gebotspreis in Höhe von 2.740,76 € 
 
6. für die Ersatzbeschaffung eines Aufsitzmähers der Marke „Stiga“ zum Ange-
botspreis von 4.990,00 € 
 
7.  für die Ersatzbeschaffung eines Aufsitzmähers der Marke „Torro“ für den 
Bauhof zum Angebotspreis von 3.590,00 € 
 
8. Für eine Kamera-Befahrung des Kanals im Stadtteil Hasselbach zum Ange-
botspreis in Höhe von 2.513,04 € 
 
Ich bitte bis auf weiteres zu berücksichtigen, dass wir bis zur Haushaltsgenehmi-
gung durch die Kommunalaufsicht, die Bestimmungen des §§ 99 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) – Vorläufige Haushaltsführung“ – zu beachten haben. 
 
 
Stand der Baumaßnahmen: 
 
Die Abnahme der Bauarbeiten zur Erneuerung der Wasserfallleitung zwischen 
dem Tiefbrunnen und dem Druckminderer im Stadtteil Burghofen ist erfolgt. Noch 
erforderliche nacharbeiten werden im Frühjahr 2019 erledigt.  
 
Die Erneuerung der Wasserleitung „Am Hassel“ bis zum „Hochbehälter Am Has-
sel“ wurde wie geplant im Dezember abgeschlossen und abgenommen. In der 
Friedrich-Ebert-Straße wurden die Bauarbeiten vor Weihnachten eingestellt und 
am Montag dieser Woche erst wiederaufgenommen. Die Hausanschlussleitungen 
sind zwischenzeitlich mit einer Ausnahme alle neu hergestellt, ebenso die Erneu-
erung des Schieberkreuzes in Höhe der „Südstraße“. Die Deckschicht kann erst 
bei besserer Witterung aufgetragen werden. 
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Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
Die Bewerbungen für den Bauhof der Stadt Waldkappel wurden zwischenzeitlich 
abgeschlossen. 
 
Unser neuer Bauhofleiter, Herr Jens Heinemann wird am kommenden Montag, 
den 18. Februar 2019 seine neue Tätigkeit bei uns aufnehmen.  
 
Für den Bauhof wurden die Vorstellungsgespräche ebenfalls abgeschlossen und 
zwei Mitarbeiter haben eine Zusage erhalten. Mündlich und per Mail liegen deren 
Zusagen bereits vor. Diese Mitarbeiter sind einmal ein ausgebildeter Maurer sowie 
ein Landschaftsgärtner. Beide verfügen über die Führerscheinklasse 2 bzw. CE 
und können alle Fahrzeuge des Bauhofes fahren und haben bereits Erfahrung da-
rin.  
 
Bei der Auswahl der Mitarbeiter haben wir uns streng an unsere Vorgaben im In-
serat gehalten und nur die Bewerber zu einem Vorstellungsgespräch eingeladen, 
welche die Berufsvorgaben unseres Inserats auch erfüllt haben.  
 
 
Wie bereits in der letzten Sitzung berichtet, ist der Breitbandausbau auch in Wald-
kappel angekommen. Laut den aktuellen Planungen sollen bis zum Ende des II. 
Quartals 2020 alle Hausanschlüsse von dem Breitbandausbau profitieren. In ein-
zelnen Stadtteilen kann dies auch schon früher der Fall sein. Aufgrund von Prob-
lemen und Kündigungen von Verträgen durch die Telekom, soll ggf. kurzfristig am 
13. März 2019 eine Informationsveranstaltung im BGH in Waldkappel stattfinden. 
Diese Veranstaltung soll ggf. gemeinsam mit Informationen zum Gleichstrompro-
jekt „SuedLink“ erfolgen. Hier wird am kommenden Donnerstag in Fulda der Vor-
zugskorridor bekannt gegeben und das weitere formelle Beteiligungsverfahren be-
sprochen. Eine Einladung wird kurzfristig erfolgen.  
 
In diesem Zusammenhang möchte ich auf unser neues Informationsangebot 
„WhatsUp-Waldkappel“ hinweisen. Wer es noch nicht kennen sollte, auf den Ti-
schen sind Flyer dazu ausgelegt. In nur einer Woche haben sich fast 300 Teilneh-
mer angemeldet. Nachdem wir im vergangenen Jahr diese Informationsweise 
schon für die Öffnungszeiten des Freibades genutzt haben, soll es nun ein weite-
res Angebot im Rahmen unserer geänderten Veröffentlichungen der amtlichen Be-
kanntmachungen und sonstigen Informationen sein. Informieren kann man sich 
nun über WhatsUp-Waldkappel, das Internet der Stadt Waldkappel im Zusammen-
spiel mit dem Marktspiegel, der ohne Kosten an jeden Haushalt in Waldkappel 
verteilt wird, die Waldkappeler Nachrichten und natürlich im Rathaus. Hier sollte 
doch nun für jeden etwas dabei sein. Die Anzahl der Anmeldungen in dieser kurzen 
Zeit zeigt uns, dass dies der richtige Weg ist. Ich persönlich gehe davon aus, dass 
in Zukunft weitere Gemeinden dieses Angebot nutzen werden.  
 
Für das Haushaltsjahr 2017 wurde jetzt der erforderliche Kredit aufgenommen, 
welcher bisher über Kassenkredit vorfinanziert war. Von der Kreditermächtigung 
in Höhe von 1.391.772,06 € wurde nur ein Betrag in Höhe von 734.650,56 € in 
Anspruch genommen. Die Konditionen wurden für die gesamte Laufzeit von 30 
Jahren festgeschrieben und betragen 1,43 %.  
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Der Hess. Städte- und Gemeindebund hat im vergangenen Jahr eine Umfrage be-
züglich der Aufwandsentschädigungen für ehrenamtlich Tätige durchgeführt, an 
der auch wir uns beteiligt haben. Das jetzt veröffentlichte Ergebnis zeigt, dass die 
von der Stadt Waldkappel gezahlten Aufwandsentschädigungen nicht überall un-
terdurchschnittlich sind, was wir aufgrund der Höhe der Beträge immer angenom-
men haben. Der Hessenweite Durchschnitt für Sitzungsgelder der Stadtverordne-
ten/Gemeindevertreter liegt hier bei 15,26 €, wir zahlen 15,00 € ab 1. Juli 2018. 
Auch die Sitzungsgelder für Magistratsmitglieder liegt mit 15,00 € nur 0,45 € unter 
dem Durchschnitt.  
 
 
Dass kleine Büchereien um das Überleben kämpfen, war der Werra-Rundschau 
vom 5. Februar 2019 zu entnehmen. Auch Zahlen unserer Stadtbücherei wurden 
vorgestellt. Die genauen Zahlen können Sie der Unterlage auf Ihren Tisch entneh-
men und so einzeln nachvollzogen werden.  
 
Lediglich zwei Zahlen will ich hier besonders herausheben, welche die Arbeit und 
die Notwendigkeit von Frau Larsen und Frau Volland zeigen.  Unsere Bücherei hat 
grundsätzlich donnerstags in der Zeit von 16:00 bis 18:00 Uhr, außer in den Ferien 
und an Feiertagen, geöffnet. Dies sind ca. 40 Öffnungstage. An diesen Tagen sind 
1.403 Besucher gekommen welche 3.307 Bücher ausgeliehen haben. Dies bedarf 
m.E. keiner weiteren Worte, außer einem sehr großen und herzlichen Dankeschön 
an unsere beiden ehrenamtlich tätigen Damen.  
 
 
Im vergangenen Jahr haben 5 Feuerwehrleute unter der Anleitung von Volker Ga-
bel die „Große Fahrberechtigung“ für Einsatzfahrzeuge der Freiwilligen Feuerweh-
ren etc. zum Fahren auf öffentlichen Straßen, erworben. Die 1. offizielle Beschei-
nigung konnte letzte Woche nun an Björn Ostermann-Köberich ausgehändigt wer-
den. Die anderen folgen. 
 
Herrn Volker Gabel möchte ich an dieser Stelle recht herzlich für seinen Einsatz 
für das Feuerwehrwesen danken, danken aber auch schon für die Bereitschaft in 
diesem Jahr weitere Feuerwehrleute in den Wehren unserer Stadt auszubilden. 
Volker recht herzlichen Dank. 
 
 
Zu unseren Gerichtsanhängigen Verfahren bezüglich der Widmung des Siemens-
weges und der Straßenausbaubeiträge in Kirchhosbach sowie dem Gemeindenut-
zen in Rodebach gibt es keine neuen Erkenntnisse. 
 
Auch bezüglich unserer fristgerecht eingereichten Anträge zum „SWIM-Programm 
des Landes Hessen“ aus dem letzten Jahr, gibt es leider noch keine Rückantwort.  
 
 
Bei Ihrem Studium des Haushaltes 2019 ist Ihnen aufgefallen, dass die Position 
IR 1130.09 „Wasserleitung Gewerbegebiet Steinbühl und zuletzt auch Schem-
mern“ nicht mehr enthalten ist. Hier wurden noch im Jahr 2018 Nutzungs- bzw. 
Pachtverträge mit den Firmen abgeschlossen.  
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Unsere Leiterin des Kindergartens Rappelkiste in Waldkappel feiert am heutigen 
Freitag, den 15. Februar 2019 ihr 40. jähriges Dienstjubiläum zu dem der Perso-
nalrat und ich heute Morgen recht herzlich gratuliert und uns für Ihre langjährige 
Arbeit zu Gunsten der Kinder in Waldkappel bedankt haben.  
 
 
Unter der Überschrift „Bürgerhaus der Stadt Waldkappel erstrahlt in neuem Glanz“ 
wird in den nächsten Tagen über eine wohl einmalige Aktion einer ehrenamtlichen 
Helfer-Gruppe der Stadt Waldkappel berichtet werden, welche nach einem Aufruf 
unserer BGH Betreuer Wilmar Brandau und Hartmut Mende aktiv geworden ist.  
 
17 Helfer sind dem Aufruf der beiden Betreuer aus den Vereinen der Kernstadt 
gefolgt und haben in mehr als 300 Stunden an 11 Arbeitstagen den Eingangsbe-
reich vom Innenhof her, das Treppenhaus sowie dem Theken- und Foyerbereich 
mit einem neuen Farbanstrich versehen.  
Vor dem Farbanstrich waren aber zunächst viele Abklebearbeiten erforderlich.  
 
Ich möchte ganz besonders heute und hier darauf hinweisen, dass so etwas auch 
in Waldkappel möglich ist, und dass auch ein Stadtverordneter und ein Stadtrat 
dabei mitgeholfen haben. Für diesen Einsatz, der nun beim Betreten der Räume 
sofort auffällt ist allen Teilnehmern für Ihr ehrenamtliches Engagement recht herz-
licher Dank auszusprechen, was ich schon getan habe, aber hier und heute gerne 
noch einmal tue.  Allen voran den 2 Initiatoren Wilmar Brandau und Hartmut 
Mende.  
 
 
Wie gewohnt möchte ich meinen Magistratsbericht mit einem Zitat beenden, dies 
passend zu dem ehrenamtlichen Einsatz dieser 17 Helfer zur Erneuerung unse-
res Bürgerhauses. 
 
Es stammt von keinem geringeren als Johann Wolfgang Goethe, den ich nicht 
weitervorstellen muss und lautet: 
 

Der eine wartet, dass die Zeit sich wandelt, 
 der andere packt sie kräftig an, 

 und handelt. 
 

Liebe ehrenamtliche Helfergruppe Ihr habt nicht gewartet, sondern kräftig ange-
packt und gehandelt. Daher nochmals meinen herzlichen Dank und nicht nur von 
mir denke ich, sondern auch von allen hier anwesenden Stadtverordneten und 
Stadträten.   
 
Ihnen und Ihren Familien wünsche ich ein erstes frühlingshaftes Wochenende 
dem hoffentlich noch einige folgen werden. 
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Ende der Sitzung:  21:16 Uhr  
Az.: 001-10   Mü/Eg 
 
 
gez. Carina Eggert    gez. Corinna Müller 
Schriftführer/in    Stadtverordnetenvorsteherin 
 
 
 
 
 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversamm-
lung der Stadt Waldkappel vom 15. Februar 201918 wird hiermit öffentlich 
bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 12. März 2019 
Az.: 001-10  Mü/Eg 
 
 DER MAGISTRAT: 
Reiner Adam, Bürgermeister 
         (Siegel) 


